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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Fiefbergen 
(FIEFB/GV/01/2011) vom 17.01.2011 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Hans-Richard Bern  

Mitglieder 
Frau Monika Hahn  
Frau Claudia Hoppe  
Herr Michael Liesenberg  
Frau Silke Lorenzen  
Frau Monika Petersen  
Frau Martina Reimers  
Frau Christiane Weimer  

Protokollführer/in 
Herr Wolfgang Griesbach  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Uwe Karstädt  
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:00 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Fiefbergen, Dorfstr. 3, Dorfgemeinschaftshaus 

(altes Feuerwehrgerätehaus) 
 
Die Tagesordnung lautet wie folgt: 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfas-
sung 

 

   
 2.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung 

vom14.12.2010 
 

   
 3.   Einwohnerfragestunde  
   
 4.   Bericht des Bürgermeisters und der Ausschüsse  
   
 5.   Beratung und Beschlussfassung über die Aufgabenübertra-

gung zur Beseitigung von Schmutzwasser an den Zweck-
FIEFB/BV/024/2010 
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verband Ostholstein 
   
 6.   Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung 

und den Haushaltsplan 2011 
FIEFB/BV/026/2011 

   
 7.   Beratung und Beschlussfassung über die Veranstaltung 

"Fiefbergen Rund" in Zusammenarbeit mit bzw. durch den 
RSC Probstei 

 

   
 8.   Beratung über das weitere Vorgehen zur 725-Jahres-Feier  
   
 9.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfassung 
 
Bürgermeister Bern eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung um 19:30 Uhr. Er begrüßt 
die Anwesenden und stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte. Die Be-
schlussfähigkeit ist gegeben. Änderungen zur Tagesordnung werden nicht gewünscht.    
 
 
 
TO-Punkt  2: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom14.12.2010 
 
Es werden keine Änderungs- oder Ergänzungswünsche zum Protokoll der Sitzung der Ge-
meindevertretung vom 14.12.2010 vorgetragen, die Niederschrift ist damit genehmigt.  
 
Bürgermeister Bern gibt daraufhin die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der Sitzung 
vom 14.12.2010 bekannt.   
 
 
 
TO-Punkt  3: Einwohnerfragestunde 
 
Es wird vorgetragen, dass der Wanderweg in Richtung Passade häufig unter Wasser steht 
und damit nicht nutzbar ist. Bürgermeister Bern erklärt, dass es sich bei dem Wanderweg um 
einen unbefestigten Weg handelt, der Bauausschuss soll sich zunächst mit dem Thema be-
fassen.  
 
 
 
TO-Punkt  4: Bericht des Bürgermeisters und der Ausschüsse 
 
Bürgermeister Bern teilt mit, dass am 09. Januar eine Einwohnerversammlung zum Thema 
Übertragung der Aufgabe der Schmutzwasserbeseitigung auf den Zweckverband Ostholstein 
durchgeführt wurde. Auch wurde in dieser Versammlung das Projekt „725-Jahr-Feier“ vorge-
stellt. Peter Stoltenberg wurde abschließend für seine Verdienste geehrt.  
 
Bürgermeister Bern berichtet weiter, dass die Massenermittlung zum Anbau an das Feuer-
wehrgerätehaus voraussichtlich bis Mitte Februar fertiggestellt sein wird. Nach der Vorstel-
lung der Massenermittlung erfolgt dann die Ausschreibung.  
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Besonders weist Bürgermeister Bern auf die Pflicht zum Schneeräumen und Salzstreuen hin. 
Es hat an der Bushaltestelle bereits einen Unfall mit Schadensersatzansprüchen gegen die 
Gemeinde Fiefbergen gegeben, der Kommunale Schadenausgleich wurde eingeschaltet.  
 
Abschließend gibt Bürgermeister Bern noch einige Termine bekannt.  
 
 
Finanzausschussvorsitzende Lorenzen teilt mit, dass sich der Finanzausschuss überwiegend 
mit dem Haushalt 2011 befasst hat. Dabei wurde auch beschlossen, dass die Hundesteuer 
ab 01.07. für den ersten Hund von 20,-- € auf 60,-- € angehoben werden soll. Über den 
Haushalt wird Frau Lorenzen unter Punkt 6 weiter berichten.  
 
 
Kultur- und Sozialausschussvorsitzende Petersen teilt mit, dass der Finanzausschuss das 
Budget für die 725-Jahres-Feier festgelegt hat, so dass der Kultur- und Sozialausschuss nun 
in die Planung einsteigen kann. Herr Brockmann hat bereits zugesagt, seine Halle auf der 
Hofstelle Finck zur Verfügung zu stellen. In der Halle können die Feierlichkeiten durchgeführt 
werden, Strom, Wasser und Toiletten sind vorhanden. Am 31. Januar ist eine Sitzung des 
Kultur- und Sozialausschusses mit dem Thema „725-Jahr-Feier“ geplant.  
 
   
Bauausschussvorsitzender Rethwisch teilt mit, dass der Bauausschuss voraussichtlich Mitte 
Februar wieder tagen wird.  
 
 
 
TO-Punkt  5: Beratung und Beschlussfassung über die Aufgabenübertragung 

zur Beseitigung von Schmutzwasser an den Zweckverband Ost-
holstein 
Vorlage: FIEFB/BV/024/2010 

 
Bürgermeister Bern erläutert die bisherige Entwicklung zur Aufgabenübertragung der 
Schmutzwasserbeseitigung auf den Zweckverband Ostholstein und erklärt, dass sich die 
Gemeindevertretung bereits ausführlich mit der Thematik befasst hat. Am 09. Januar wurde 
das Thema auch in der Einwohnerversammlung den Bürgerinnen und Bürgern vorgestellt. 
Es besteht insgesamt eine breite Zustimmung zu der Aufgabenübertragung.  
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung stimmt dem vorliegenden Vertrag zur Übertragung der Aufgabe der 
Schmutzwasserbeseitigung auf den Zweckverband Ostholstein zu.  
 
 

Stimmberechtigte:   8  

Ja-Stimmen:           8 Nein-Stimmen:  0 Enthaltungen:  0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  6: Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung und 

den Haushaltsplan 2011 
Vorlage: FIEFB/BV/026/2011 

 
Finanzausschussvorsitzende Lorenzen erläutert die Haushaltssatzung und den Haushalts-
plan 2011 ausführlich. Insbesondere führt sie aus, dass die Gewerbesteuerrückzahlungen 
sowie die weiteren Mindereinnahmen nur durch die einmalige Zahlung des Zweckverbandes 
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Ostholstein für die Übertragung der Schmutzwasseranlagen ausgeglichen werden können. 
Weiter erklärt sie, dass für Veranstaltungen insbesondere wegen der 725-Jahr-Feier in die-
sem Jahr 7.000,-- € zur Verfügung gestellt werden. Der Winterdienst wurde mit 10.000,-- € 
veranschlagt. Bürgermeister Bern ergänzt, dass der Ansatz für die Freiwillige Feuerwehr mit 
9.000,-- € erhalten werden konnte. Nachdem Finanzausschussvorsitzende Lorenzen den 
Stand der Rücklagen erläutert und die Haushaltssatzung verlesen hat, fasst die Gemeinde-
vertretung folgenden Beschluss:   
 
 
Die Gemeindevertretung stimmt der vorliegenden Haushaltssatzung mit dem Haushaltsplan 
für 2011 zu und fasst damit den Beschluss gemäß dem Beschlussvorschlag der Sitzungsvor-
lage. 
 
 
 

Stimmberechtigte:   8  

Ja-Stimmen:           8 Nein-Stimmen:  0 Enthaltungen:  0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  7: Beratung und Beschlussfassung über die Veranstaltung "Fiefber-

gen Rund" in Zusammenarbeit mit bzw. durch den RSC Probstei 
 
Gemeindevertreterin Hahn erklärt sich für diesen Tagesordnungspunkt für befangen und 
verlässt den Raum.  
 
Bürgermeister Bern erklärt sodann, dass Herr Taubner bereits in der letzten Sitzung der 
Gemeindevertretung den Antrag und Ablauf des Radrennens „Fiefbergen Rund“ ausführlich 
erläutert hat. Nachdem das Radrennen bereits vier Mal im August stattgefunden hat, soll es 
nunmehr am 21. Mai durchgeführt werden. Im August gab es Konflikte mit den Erntefahrzeu-
gen, im Mai könnte es Probleme bei der Siloernte und durch Konfirmationen kommen. 
Grundsätzlich handelt es sich aber um eine sehr gute Veranstaltung für die gesamte Region 
und so hat auch die Feuerwehr ihre Hilfe bereits in Aussicht gestellt. Herr Taubner ergänzt 
als Vorsitzender des Radsportclub Probstei (RSC), dass vom Radsportverband vorgesehen 
war, die norddeutschen Meisterschaften in Fiefbergen auszutragen. Für den Fall hätte die 
Veranstaltung allerdings zwingend am 28.05.2011 durchgeführt werden müssen. Da an die-
sem Tag der Amtsfeuerwehrtag festgelegt ist, können die norddeutschen Meisterschaften 
also nicht in Fiefbergen ausgetragen werden. Der 21. Mai wurde gewählt, weil die Hoffnung 
besteht, dass sich zu Beginn der Radsportsaison mehr Sportler anmelden werden. Sollten 
sich im Mai mehr als 300 Teilnehmer anmelden, so ist zunächst vorgesehen, die Veranstal-
tung grundsätzlich im Mai durchzuführen, aber das ist noch abzuwarten und dann zu ent-
scheiden. Auf die Frage, ob die Gemeinde Fiefbergen einen Ehrenpreis aus ‚Anlass der 725-
Jahr-Feier auslobt, erklärt Bürgermeister Bern, dass dies beabsichtigt ist. Er bittet jedoch, 
grundsätzlich für alle Fragen der Veranstaltung einen Ansprechpartner aus der Gemeinde-
vertretung zu benennen, weil er selbst nicht ausreichend Zeit hat, sich um diese Dinge inten-
siv zu kümmern. Nach kurzer Diskussion besteht Einigkeit, dass Gemeindevertreterin Clau-
dia Hoppe die Ansprechpartnerin für die Gemeinde sein soll.  
 
Gemeindevertreterin Hoppe erklärt, dass sie die Auffassung vertritt, dass ein jährlicher An-
trag des RSC ebenso wie ein  jährlicher Grundsatzbeschluss zur Durchführung des Radren-
nens nicht mehr erforderlich ist und somit nur noch eine Terminabstimmung zwischen RSC 
und Gemeinde erfolgen sollte. Sie beantragt daraufhin über folgenden Antrag zu beschlie-
ßen: Für die Durchführung des Radrennens „Fiefbergen Rund“ ist zukünftig kein jährlicher 
Grundsatzbeschluss der Gemeindevertretung mehr erforderlich, es ist lediglich eine Termin-
vereinbarung vorzunehmen. 
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Es schließt sich eine umfassende Diskussion an, in der einerseits die Verbindung zwischen 
der Gemeinde und der Radsportveranstaltung hervorgehoben wird und andererseits eine 
stärkere Einbindung der Umlandgemeinden z.B. durch das Rotieren der Veranstaltung disku-
tiert wird.  Die Gemeindevertretung fasst daraufhin folgende Beschlüsse:   
 
 
Der RSC Probstei und die Gemeinde Fiefbergen veranstalten am 21.05.2011 gemeinsam die 
Radsportveranstaltung „Fiefbergen Rund“. Die Organisation, die Durchführung und das fi-
nanzielle Risiko liegen in der Verantwortung des RSC Probstei. 
 
 
 

Stimmberechtigte:   8  

Ja-Stimmen:           5 Nein-Stimmen:  2 Enthaltungen:  0 Befangen: 1 

 
Sodann erfolgt die Abstimmung über den vorgenannten Antrag von Gemeindevertreterin 
Claudia Hoppe. 
 

Stimmberechtigte:   8  

Ja-Stimmen:           3 Nein-Stimmen:  4 Enthaltungen:  0 Befangen: 1 

 
Damit ist der Antrag von Gemeindevertreterin Hoppe abgelehnt.  
 
Gemeindevertreterin Hahn nimmt wieder an der Sitzung teil.  
 
TO-Punkt  8: Beratung über das weitere Vorgehen zur 725-Jahres-Feier 
 
Bürgermeister Bern gibt einführende Erläuterungen zur geplanten 725-Jahr-Feier der Ge-
meinde Fiefbergen. So wurde die Scheune, die Herr Brockmann der Gemeinde zur Nutzung 
angeboten hat, besichtigt und für gut befunden. Diese Möglichkeit erspart der Gemeinde 
Kosten für die Zeltmiete in Höhe von ca. 5.000,-- €. Von Seiten der Johanniter werden der 
Gemeinde Festzeltgarnituren zur Verfügung gestellt. Die Festlichkeiten sollten für drei Tage 
vom 22. bis 24.07. erfolgen. Im Haushalt sind 7.000,-- € zur Verfügung gestellt, dazu kom-
men Spenden, deren Höhe noch nicht benannt werden kann. Die Eröffnung der Korntage 
wird in diesem Jahr in Fiefbergen und möglichst in Verbindung mit der 725-Jahr-Feier erfol-
gen. Einzelheiten werden noch mit Frau Simons vom Tourismusverband Probstei abge-
stimmt.  
 
Bauausschussvorsitzender Rethwisch teilt mit, dass die Dokumentationen über die Gemein-
de Fiefbergen fertiggestellt sind und nun zu entscheiden ist, wie viele Exemplare gedruckt 
werden sollen. Die Kosten werden bei einer Anzahl von 250 Exemplaren mit ca. 120 bis 150 
Seiten und dem Einband bei ca. 2.000,-- € liegen. Es sollten nun möglichst Sponsoren ge-
sucht werden, die dann auf einer viertel, halben oder auch ganzen Seite einen Werbedruck 
bekommen können.  Für die 725-Jahr-Feier sollte noch ein besonderer Flyer entwickelt wer-
den, der dann auch entsprechende Werbeaufdrucke der Sponsoren tragen könnte. Der Kul-
tur- und Sozialausschuss wird sich insbesondere auch mit diesem Thema in seiner nächsten 
Sitzung am 31.01.2011 befassen.  
 
 
 
TO-Punkt  9: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Bürgermeister Bern teilt mit, dass eine Anfrage vorliegt, den Sportplatz am 28.05. zu mieten. 
Die geplante Veranstaltung soll wie in den Vorjahren ablaufen. Es besteht Einigkeit, dem 
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Antrag zuzustimmen, es soll jedoch darauf hingewiesen werden, dass auch noch der Müll 
der letzten Feier vollständig beseitigt werden muss. 
 
Weiter gibt Bürgermeister Bern Termine bekannt, an denen das Dorfgemeinschaftshaus 
vermietet ist. Dabei stellt sich die Frage, ob die Räumlichkeiten nicht mal wieder neu gemalt 
werden müssen. Die Nutzer haben angeboten, die Arbeiten durchzuführen, wenn die Ge-
meinde das Material stellt.  
 
Herr Kalinka hat Herrn Bern zur Übernahme des Bürgermeisteramtes gratuliert und seine 
Unterstützung angeboten, soweit dies erforderlich werden sollte.  
 
Die Aktion „saubere Gemeinde“ findet landesweit am 26.03.2011 statt. Ob sich Fiefbergen 
an diesen Termin anschließt, muss noch abgestimmt werden.  
 
Der Landesentwicklungsplan ist zwischenzeitlich rechtskräftig geworden. Die Gemeinde 
Fiefbergen hat danach einen Wohnbauentwicklungsrahmen bis 2025 in Höhe von 35 
Wohneinheiten.  
 
Gemeindevertreterin Lorenzen erklärt, dass bei der Einwohnerversammlung das Thema 
„Hundekot“ angesprochen wurde. Ggf. sollten doch zusätzliche Abfalleimer aufgestellt wer-
den. Es sollten zunächst einmal Kosten dafür ermittelt werden.  
 
Für die Sanierung der Spielplätze regt Bürgermeister Bern an, einen Arbeitskreis zu bilden.  
 
Auf die Frage eines Bürgers, ob bei einem Ausstieg der Gemeinde Fiefbergen beim Zweck-
verband Ostholstein die gleiche Summe zurückgezahlt werden muss, die Fiefbergen nun 
erhält, erklärt Bürgermeister Bern, dass die Summe erheblich geringer wäre, weil die Anlage 
dann schon entsprechend weiter abgeschrieben wäre.  
 
  
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   
   
   

Bern Griesbach Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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